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FONDO UNIVERSITARN

OBJETIVOS GENERALES

A termino de este curso el alumno sera capaz de:

Aplicar las leyes de los exponentes y de los radicales en |a simplificacion de
expresiones algebraicas.

Liraphificar operaciones aritméticas aplicando las propiedades de los logaritmos

Eluctuar operaciones fundamentales con numeros complejos.

Aplicar los diferentes métodos en la simplificacion de ecuaciones cuadraticas.

Resolver un sistema de ecuaciones cuadraticas por diferentes meétodos.
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UNIDAD 1|
EXPONENTES Y RADICALES

— Las diferentes éreas en donde encuentra aplicacién las Mateméticas, requiere del
conocimiento de diversos conceptos que trataremos en esta Unidad.

EXPONENTE

Se llama exponente a un pequefio nimero o letra que se escribe arriba y a la
derecha de un nimero para indicar cuéntas voces se usa ese nimero como factor.

Elcmg!o: En b? el exponente 3 indica que “b" se toma tres veces como factor.

b3=bxbxb

BASE
Es aquel nimero o letra usado varias veces como factor.

Ejemplo: En b3; la base es “’b" que se va a tomar 3 veces como factor.

POTENCIA
Es un producto en el que todos los factores son iguales.

Ejemplo: Asi, b® es la tercera potencia de la base “b"”, eigual a: b x b x b

LEYES DE LOS EXPONENTES

Para resolver expresiones que contengan exponentes enteros positivos, serd
necesario enunciar diversas leyes que nos ayudaran a su simplificacion.

Ley No. 1:  Producto de potencias de una literal o nimero.

El producto de potencias de una literal o nimero es igual a esa literal o

numero con un exponente igual a la suma de los exponentes de los
factores. '

am « g" = gm+n




Potencia de un producto de una literal o numero.
La potencia de un producto, es igual al producto de cada uno de los
factores elevados a esa potencia.

(a*b¥)? = a*" BHY?
Ejemplo a): =a2x3 ph3x3

— 6.9
Caciente de potencias de una literal o nimero. M
| coci
El cociente de potencias de una litera o nimero es igual a esa literal ) 2 5)3 _g1x3 ;2x3 ;;3x3 5x3
0 nimero con un exponente igual al exponente del duvudendo menos el - CrIneR a ¢
exponente del divisor.
= 5325 p? ¢'5
am ' = 1253% b? ¢S
= a™ " cuando m > n
Potencia de un cociente de una literal o nimero.
La potencia de un cociente es el cociente de la misma potencia del
: 8%+ a3 = 353 numerador y del denominador.

(ax>n axn

4b6 = 2b3 — 2b6-3 \by byn

= g2

=2b3

b3

Ejemplo a): (a2>3 il

/ \ 3x3
Potencia de potencias de una literal o nimero. b "
La potencia de potencias de una literal o namero es igual a esa literal 6
o] numero con un expon =

ponente igual al producto de los exponentes. = 39— cuando b #o

(@™)" = gmxn
(a2)3 = g2x3 Ley No. 6: Exponente cero

s an

=a —_—= a"n
an




Al efectuar las operaciones a3 + a3; se obtiene

3-3
a
a3

ao

entonces se deduce que:

a) En el producto de dos potencias de misma literal o literales, si el exponente de
uno de los factores es cero no cambia el otro factor.

a2 xad = 3""‘0

=a2

b) En el cociente de dos potencias de misma literal o literales, si el exponente del
divisor es cero no cambia el dividendo.

c) En la potencia de una
potencia.

potencia cuyos exponentes sean cero no cambia dicha
(a0)6 = a0xs5
— 80
Por lo tanto el nGmero que tiene la

a las que multiplica o d
potencia es uno v lo

propiedad de dejar idénticas Jas cantidades
ivide y de permanecer invariable cuando se eleva a cualquier

mismo sucede con cualquier cantidad con exponente cero.

Toda cantidad con exponente cero es igual a uno.

a0 =1

EJERCICIO 1.1
Ejecute las operaciones indicadas en los siguientes problemas.
L3532 16.-.(c%)®

. 4% 45 17.- (X4)5

9396 18.- (2b%) (4b2)

19.- (3a?) (5a)
- (6a*) (2a?)
- 10a°/5a
- 4b® / 2b?
23.- 6x° / 3x©
24.- 9c*/3c?
25.- ¢ (X4 Y?2)3
26.- (a%)3
27.- (b3c%)*
28.- (a%/a?)?
29.- (X5 / x2)4

30 (X2Y3/XY?2)3




EJERCICIO 1.2

Simplifique a su minima expresién aplicande los métodos expuestos.
j 2834 3
fsb2 14a c
2.- 46x3yAz2 12 (14b5d3\* /1225 \*
Oxy2z2 6a4 7b3d

3.- 38Pb2c4 13.- p2x +1 p2x+1
Ga3bc3

4.- (3x3y2z) (2x2y323) .~ b
cd+a

5.- (6x*y° z3) (7x2yz?) L NPT

&

6.- (—2m*n2p) (4m3n3p2) - (a¥* p2v)3

7. 15x4 18xyz - e y o2
4a'b c> 332b3c3 8. (a2+t bt+1)3
azbscz Babcz (at +1 bt 3)2
9. [12t4h3 1ss"h> - (a2 pnt1)s
8s? 3t? an-8 b3n-1

10.- (5a3b2)3 (2ab*)?

“&) &)

- (4x2yz)* (xy?z)3

- (3m2np2)2 (2mn3p)®
(35x9y7> 2
21x6y4
422%b8c5) 3
49234 bbc4

36a%c8d3\ 2
12a2d

EXPONENTES ENTEROS NEGATIVOS

Hasta ahora hemos definido los exponentes enteros positivos y establecido cinco
leyes que se aplican a ellos.

A continuacién ampliaremos estas le

yes incluyendo la que se aplica a los expo-
nentes enteros negativos.

Consideremos que a™", cuando a # o, representa un nimero entero y que:

n
ah=gn(3_
an

a-n+n




Por lo tanto la ley se define como sigue:

Cualquier factor de un miembro de una fraccién se puede trasladar al otro miem-
bro, si se cambia el signo del exponente del factor.

Ejemplo a): E_ = E
3y-4 33

p): atb? _ b3
a® b3 | atp?

464 p32
a’b

EJERCIC!O 1.3

Simplifique y exprese los resuitaccs de los siguientes problemas, libres de &::ponan-
tes negativos.

1.- 42 - 43 4- [10x2 y3 4
5xy?

2-23 -22 5- 2'+3"!
2-1

6.- X2Yy2
x-1 + Y-1

8- (230

12.- [2a' b%\ 2
332 b-:i

13- (4 a2 b") 3

2 g3 Bt

(xv)?

¥4+ X1
Y-l 5t x-‘l

Y24 3! Y 4202
X1 Y2 . 2 Y-

x1y2+ x? v!
Y2 X2

19.- =3(a—1)(a+ 1)* + (a+1)3

20.- —(x+ 32 (X—2r34% (X -2)2 (X+3)




EXPONENTES FRACCIONARIOS

En esta seccion estudiaremos los nGmeros con exponentes que no son enteros,
pero que se simplifican aplicando las leyes de los exponentes que ya tratamos ante-
riormente.

Un ndmero con exponente fraccionario puede ser expresado también como la
potencia de un radical. El denominador del exponente es el indice del radical y ei
numerador indica la potencia a la cual se eleva el radical.

a1In - \vy_a—
abh NS

Por lo tanto las leyes se expresaran como sigue:

Ley No. 1: alm . gim _  lims i

a

= gl/m—1/n
alln

{aV/m )1In =

(

(a‘,l b‘lv”’ﬂ

‘le 1/n
bllv =
6425

V25

a1lm e1/n

= gl/xn Kh1/yn

al/xn
bilyn




EJERCICIO 1.5
EJERCICIO 1.4 :

: ; C Simplifigue las siguientes expresiones.
Expresa sin exponentes o radicales los siguientes problemas. plif

112 y 114
12573 . 16204 1. X7 X

- /35 m3 a%\ -2
(272 m2 a3>
243)(”3 y-2I3 -2/8
(32)("’2 Y )

y3/4 vy 5i2 - [543 x5/6 \/3\ 34
162/3 x 112 YSID

10.- \/16

. a2/3 3304

’

16 x-2/5 VO 5/2

(9x2 y4 )12 (8x3 yB )13
h516

(3a%b) '3 - (1624 b8 y3/4 (321 a5 b5 )16

(2x-2 y-1)1/4 16.- (x+1) (2x=1)"2 + (2x —1) V2

- (Bla4 b12)4n2 (2x —1) (3x+2)-13 4 (3x + 12)2/3

- [ 1624 b2/5s \12 = 8(x+1) (2x —3)3% + 5 (2x—3)2/5
g-l X‘ b2/3




19.- (8s3 yd4\ 15 20.- (20x —1)'2 (x —2)13 4 3 (x—2)2/3
(27" b8 (2x —1y112

RADICALES

Ya demostramos que toda potencia de un nimero ests relacionado con términos
radicales y que todo nimero con exponente fraccionario puede ser expresado cono
la potencia de un radical.

Una Je !as raices cuadradas do 16 es + 4, expresado en ofra forma 16 = +4: y
el término 42 es igual a /4 : Podemos concluir que un ndmero X es |a raiz
enésimadeb si x"= b,

Si existe la raiz real positiva o negativa de un numero €sta se denomina RAIZ
ENESIMA PRINCIPAL y la notacion mas usual es- 1 /3.

CONCEPTYOS:

RADICAL: \/' indica que se debe extraer la raiz a determinado nuamero.
INDICE DEL .

RADICAL: Se coloca en el angulo del radical ( 3/ ) ¥ nos indica la raiz

que se debe extraer a determinado nimero.

RADICANDO: Es Iz cantidad afectada por un radical ( \3/ 8 )y se coloca den-
tro de éste.

RAIZ: Es cada uno de los factores iguales en qQue se descompone un ng-
mero.

Para simplificar expresiones que contienen radicales, es necesario conocer las
leyes que mostraremos a continuacion,

Ley No. 1: Rafz de un producto

Ley No. 2:

Ley No. 3:

Rafz de un cociente

Raiz de unaraiz

\7\'7__? -




EJERCICIO 1.6

Deje fuera del radical todos los factores posibles.

- /12 10.-

—
=)

x

N

<

F Y
w

N
ga
x@

2- /32
3-\/ 50

N
~J
'
(o]
x
o

(]
<
~

@ N
- | X
- [
N

e

£

o
<

8

a-\/ 128
5./ 98.
6- \7/ 108
7.\ 24

EJERCICIO 1.7

Reduzcase el orden del radical

- Yo




MULTIPLICACION DE RADICALES

DEL MISMO ORDEN

Para multiplicar radicales del mismo orden solo se efectua el producto de los
radicandos.

E‘e"'poa: \/ “—\/3 5
EJERC";'O 1-8 i | ) V 3 X 5 X
ExD. rese en un 30!0 f”ical

=\/ﬁ

\3/@ x 3/ab =§/m
=V§;W

DE DIFERENTE ORDEN

Para multiplicar radicales de diferente orden primero se convierte a exponentes
fraccionarios, segundo se reducen a un denominador comun, tercero se expresa
nuevamente en forma radical y finalmente se multiplican los radicales.

Ejemplo: (\/2x3y) ( 3/ 4xy4) = (2172 x3/2 y12 )3/3 (413 x1/3 y4/3)2/2

— (23/6 x9/6 va/s, (4 2/6 y2/6 v8/6)

/2y

19




EJERCICIO 1.9

= $/(23) (42) xTTy 77
Efectle las siguientes multiplicaciones y reduzcas el orden del radical cuando
sea necesario.

= \"/(23) (2%) x 11 y 11

1. M2 5/ 8 9.- \/24dt® \ /6d3t?

= 8/127 1 y

-\ /15xy3 \/ Bxy®

F \7 (2 xy)® 2x5 5

| Ol gy i/—IB-
= 2y O/ 2By




DE DIFERENTE OHDEN.
Se aplica el mismo procedimiento que estudiamos en la multiplicacion; se co

ce €sa IUeVu‘He“te n 'ad!cal alfl I n.

1/2 y3/3
Ejemplo: }43 ~ (3h2.)

\3/‘9— (9 1/3 ) 2/2

DIVISION DE RADICALES
DEL MISMO ORDEN

Para obtener el cociente de dos radicales solo se dividen los radicandos, apli-
cando la ley que se menciona en esta seccion,

\3/ 2xy* 2xy 3 o
3/ 125587 o
8

\:*/W

33
2
/27
= 81
1
3

" &/




EJERCICIO 1.10

E_fectt':e las siguientes divisiones y reduzca el orden del radical cuando sea ne-
cesario.

9 3_"5 \/éy- 8- \Y 128a8b5 c3
2¥3 8x? 3/ 2a% be

- /_IE / _5‘"’ SUMA Y RESTA DE RADICALES
M| BB 9b2

Para sumar dos 0 maés radicales del mismo orden, es necesario que 'os radicandos
sean términos semejantes y posteriormente se suman los coeficientes de éstos.

- 3 /148 p? 3 /8ab3 : Ejemplo a): 2\/2- + 3\/T +\/2 = (2+3+1) \/7
2b02 32c = 6\ /2

L]

b: \/Ba+ 2AN/2a-3\/2a =\f4) (2 a + 2\/2a — 3\/2a
. ¥

x ) A fsx? y 3/ /axZy2
3x? 18y

= 2\/f2a + 2\/2a - 3\/2a
= (2+2 - 3)\/2a

¢: \/3a - 6\/3 +6\/2a = (3-5)\/3a + 6\/2a
= —-2\/3 + 6\/2a




EJERCICIO 1.11
RACIONALIZACION DE FRACCIONES

ul i
’ !

nos semejantes los radi
candos.
Para racionalizar una fraccion, se multiplican el numerador y el denominador

de la fraccion por una cantidad tal que desaparezcan los radicales del denominador.

7 —
5 +8\/5 - 12\/5 BT - 3BT

Ejsmplo a):

N3
VRV EE

3.-- 7a—9
\/ \/7a +3\/a - 51\/27a +3\/3a - 15\/3a

BRIt « |
Y B W oy /35
VvV 5x5

= X

7.- \/27a3 48a — \/12a3 = N\ \/
a = 50a3 8a
1\ / N/ +\ /32a3

9.- 2 % — + 3\/ + 4 - +
11.' 3 }

\/a 4‘\/8_b—3—2\ﬁ_+3b\/1ﬁ> 12.- 7\/5a + 6 /3b— \/_ 45a+/27b
13-' 4

2\/a"b - a /9a’b + az\/16b 14.- \/2x3y5 +\,/8x5y—\/50 7y3

\/ X'y

18- \/m% — \/am3® +\fn®




EJERCICIO 1.12

Racionalize los denominadores de las siguientes expresiones.

2. _\/Z
=




UNIDAD Il

“E| verdadero espiritu de alegria, de exaltacion, el sentimiento de ser més que
un hombre, que son la piedra de toque de la excelencia més elevada, se hallan en

las matematicas como en la poesia.

Bertrand Russell.
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UNIDAD 1l

LOGARITMOS Y SUS PROPIEDADES

El concepto de Logaritmo se introdujo a las Matematicas a fines del Siglo XVI,
para simplificar las operaciones de division, multiplicaciébn, potencias y raices, se
aplica también en la Quimica, Fisica y en la computacion numérica.

Existen los logaritmos de Neper, inventor de éstos, y se utilizan en calculos
avanzados de matematicas, pues contienen diferentes bases.

Existen también los logaritmos de Briggs o logaritmos comunes que son los que
utilizaremos ya que emplea Unicamente la base 10, por lo tanto gmitiremos el sim-
bolo de ésta.

E! logaritmo de cualquier nimero N con base “a" es el exponente de la potencia

e 1

a la que hay que elevar“a”* para obtener N, asi:

a* N
el logaritmo de N es x cuando la base es a, su notacion es:

logaN = X

Para obtener el logaritmo de un nimero, coneceremos primeramente cada una
de las partes que lo forman.

CARACTERISTICA:

Es la parte entera de un logaritme y para obtenerla en todo namero decimal
se resta 1 al niGmero de cifras anteriores al punto.

Ejemplo: De 383.567 la caracteristica es 2
/

De 16.75 lacaracteristicaes 1

31




La ciracteristica de cualquier nimero menor que 1 cs negativa y se obtiene,
sumando al valor absoluto de 1 ¢l nimero de ceros que hay entre el punto decimal
y la primera cifra significativa.

Ejemplo: De O5 - ==71(1"+1) =
De 005 ==(2 +1)

Oe—0005-=—13-4+"¥H =

De .00005 =—(4 + 1)=&

MANTISA:

Es la parte decimal de los logaritmos y se obtiene de las tablas logaritmicas,
como los nimeros tienen las mismas cifras, los logaritmos tienen las mismas mantisas,
por lo tanto, es independiente de la posicién del punto decimal.

Ejemplo: 356 = 05514
356 = 15514
356 = 1.5514
0356 = 25514

Para localizar en las tablas, las mantisas de los nimeros cuyo logaritmo se desea
conocer, se hara de la siguiente manera.

En la primer columna se encuentran las dos primeras cifras del nimero, las de-

mds columnas estan encabezadas por los niimeros del G al 9 que corresponden a la
tercer cifra.

=

La mantisa sera la cifra que se encuentra en el cruce de la primer columna con
el renglén que contenga la tercer cifra.

Algunas tablas tienen columnas con parte proporcionales que corresponden

a la cuarta y quinta cifra. Para la quinta ¢ifra sélo se agrega la décima parte de la
parte proporcional,

1.-

EJERCICIO 2.1.

Encontrar el logaritmo de los sig'iientes nimeros.

125

1t.-

24.003




ANTILOGARITMG:
Es la forma inversa.del logaritmo.
Es el nimero que corresponde a un logaritmo dado.

Parg encontrar éste numero se utiliza la tabla de antilogaritmos que esté formada
como sigue:

La§ dos 'primeras cifras de la mantisa se buscan en la primera columna de la tabla
de antllogarltmos: se recorre el renglon que las contiene hasta la interseccién con la
columna que esté encabezada por la tercer cifra de la mantisa, a este nimero se le

agreg.a'lo corresponcljie.nte en partes proporcionales a la cuarta cifra de la mantisa.
Se utiliza la caracteristica para encontrar el niGmero pedido.

EJERCICIO 2.2
Encontrar los antilogaritmos de los siguientes nimeros.

1. 37816 6. 7.6609

10.- 2.7055

PROPIEDADES DE LOS LOGARITMO’

Para realizar oper +~iones aritr ¢ - .ecesario enunciar las siguientes propie-

dades.

Propiedad 1:

Propicdad 2:

Propiedad 4:

Logaritmo ae ... producto.

Para encontrar el logaritmo del producto de dos nameros positivos
se suman los logaritmos de los nimeros.

Asi: log xy = logx + logy

Logaritmo de un cociente.

Para encontrar el logaritmo del cociente de dos nimeros positivos
se resta al logaritmo del dividendo el logaritmo del divisor.

Asi: log. X = log.x — log.y
Y
« vgaritmo de una potencia.

Para encontrar el logaritmo de una potencia de un nimero positivo

se multiplica el exponente de la potencia por el logaritmo del
namero.

Asf: log.x» = n log.x
Logaritmo de una raiz.

Para encontrar el logaritmo de la raiz de una cantidad, se divide
el logaritmo de la cantidad entre el indice del radical.

Asi: log. ¢/ x = log. x

n




Ejemplo a)

Calcular (145) (23.6)

= log 145 + lo¢ 23.6

=2.1614 + 1.3729

Antilog 3.5343 = 3422

Calcular 53.6 ~ 1.6

= log53.6 — log. 1.6

= 1.7296 — 0.2041

Antilog 1.5255 = 33.54

(824) (1.53)

c) Calcular
(34.2) (.635)

= (log 824 + log. 1.53) — (log. 34.2 + log. .535)

(3.9169 + 0.1847) — (1.5340 + 9.8028--10)

(4.10C6) — (11.3368 — 10)

4.1006 — 1.3368

Antilog 2.7638 = 580.5

Calcular 923%

= 4 x log 923

= 4 x 2.9652

= 11.8608
Antilog 11.8608 = 725700000000

37




Calcular _ /15.3

log 15.3
2

_ 11847
2

Antilog 0.58235 = 3.911

EJERCICIO 2.3

Realice las siguientes operaciones aplicando las propiedzdes de los logaritmos.

1.- .5294 x .0721 16.- | /.0905

2.- 72.5x4708 17.-- &/ 878

3.- 4.025x45.72

4.- .0000793 x 12.5

017 x .439

3.75+75.4

.00194 + 1.72

5600 + 3.09

87.3 + 1.76

8/ -7500

(3.25 x 4.36)2

(357 + 2.96)°

(935) (23.6)
(19.6) (.034)

24.- 5.32
(405) (7.6)

25.- (6.31)° (1.09)*
26.- (93.6)? (2.36)°

27.- (29.5) (1.56) (4.96)

28.- (.396) (9.34) (31.6)
29.- 5/86.2 x .556

30. /(2.97)% (70.3)
35.1




UNIDAD il

“Nos inclinamos a creer que la literatura y las artes de nuestro tiempo nan
desconocido doblamente la funcibn civilizadora de las matematicas. Han sacrificado

el rigor, que representa la parte que desempefia la conciencia clara en toda creacion

y han ignorado una de las fuentes mas originales del lirismo"’.

Le Lionmais.




UNIDAD L1}
GPERACICNES RUNDAMENTALES CON NUMERDS COMPLEJCS

Un namero complejo es un numero de la clase a + bi, en donde ay b son

reales ei? = —1,6 i = /-1

CONCEPTOS

NUMERO REAL.— Los nime:os reales incluyen todos los nlmeros racionales,
junto con todos los nimeros irracionales. Todo niumero que puede representarse
por fracciones decimales, incluyendo tanto las que se repiten como las que no ter-
minan ni se repiten, €s un nimero real.

NUMERO IMAGINARIO.— En la notacién a + bi, a esla parte real y bi es

ja parte imaginaria, si b es diferente a cero, el nimero complejo se denomina
nGimero imaginario.

FORMA RECTANGULAR.— Cada nimero complejo (a, b) se puede escribir
en la forma a + bi que es llamada la forma rectangular.

Antes de entrar por completo al estudio de !os numeros complejos, haremos
una breve introduccion acerca de su origen.

Hemos utilizado hasta ahora para resolver problemas algebraicos, el sistema de
los nameros reales, que comprenden los nimeros enteros positivos, enteros negati-
vos, racionales e irracionales, pero existen dentro de este sistema un tipo de numeros
que se aan como resultado de las ecuaciones cuadraticas principalmente y que son
los nGmeros imaginarios o complejos, aunque se ha extendido su uso en la Fisicae

Ingenieria.

Sabemos que una ecuacidn cuadritica que se expresa como ax? + ¢ =0 en
donde a y b son constantes, tiene como conjunto de soluciones o ra ices, dos
valores para x , puesto que se obtienen de una raiz cuadrada:

Ejemplo 1. = Lasraicesde x? — 16 =0
son x = + 4
Ejemplo 2. Lasraicesde x2 + 9 =0

son X = % -9 =% 3i




Al ilegar a esta Gitima sotucidn fug paosar o intraduc el términe BiGie

. . . b e » . - A ’ ey : e

comziejo O tmaginario, pues ningun N0 reyativo clevedo a una poieraa par

10s da como resultgdo otro numero negativo, por lo tanto la raiz cuadrada de un
numero siempre sera imaginaria.

p e ;
comoa;aﬁz:xplear el tgrmmo a + bi, que de ahora en adelante lo reconoceremos
S rc: complejo, y con los cuales realizaremos las cuatro operaciones basicas,

Ccesario tomar como base el conjunto de los pares ordenados {x,y) y algunas

definiciones que nos servi
rvirdn para demostrar posteriormente al
. L un
sistema de numeros complejos. Freb RSy

Definicion 1. Dos pares (x, y) y (x,, Y,) seit igualessi x, = x, e y, = Y,-

Ejemplo: (x+ 2y, 2x —y) = (4,3) siy solosi x4 2y — 4 Yy 2x—y=23

Definicion 2. La suma de dos pares ordenad
enados (x, vy, )y (x,,y,)esel par ordena-
do (x; + %, Y, +y2)yseescribe1. 3 ey e

(x1 .Y,) +(x2 :yg) = (X| & X2 :Y1 + YQ)

(2,1 +(3,2) =(2+3,1+2) =(57'3)

El
: produ(-:to de los pares ordenados (x; . v,)y (x2 . ¥, ) es el par

¢, X, —¥,¥,.%, ¥, + X, v,y se escribe:
(1 y4) x; Yah=(xyx;~y, Y2 iX1Y2 T % ¥,)

Ejemplo: (2:1)+(3:2) = (23 - 1.2, 2.2 +3+1)= (4,7)

El cociente de dos pares ordenados puede escribirse:

(%3 .y,) _ (("1 Xz + ¥,Y5) X Y1 — Xy V2>

Ejemplo:

4.8 _ ((4-3) + (8-1) 3-8—4-1>
3,1 32+ 1% 3% +1?

(2,2)

Una de las interpretaciones mas usuales, del algebra de pares ordenados esta
constituida por el dlgebra de los nimeros complejos. La expresion a + bi en que
a y b son nimeros reales e i tiene la propiedad i? = —1, recibe el nombre de
ndmero complejo. Si b = 0, el nimero es real perosi b # 0 el nimero complejo
se dice que es imaginarioysia =0y b # 0, a + bl es un nimero imaginario puro.

Mencionaremos algunas definiciones importantes para el estudio de los numeros
complejos.




“ERACIOKES BASICAS CON NUREROS CON 1.520S
Definicién 1. La suma, diferencia, producto y cociente d2 dos nimeros complejos
son definidos por las siguientes ecuaciones.

(a + bi) + (c +di)= (a+¢c) + (b +d)i

Diferencia: (a+bi) — (c +d)i =(a—c) + (b—d)i

Producto: (a+ bi) (c +d)i = (ac —bd) + (bc +ad)i

a +bi _  (ac +bd) + (bc— ad)i
c +di c? + d2

Definicion 2. Dos nimeros complejos a + biy ¢ + di son iguales si y solosia =c¢
y b =d.

Definicion 3. Los nimeros a + bi y a — bi ‘son llamados numeros conjugados.

De éstas definiciones podemos deducir los siguientes Teoremas.

TEOREMA 1

El nimero 1 + 0+i es una identidad multiplicativa dnica dentro del sistema de
los nimeros complejos a + bi.

Demostracibn: Sea c¢ + di un numero tal que

(a + bi) (c +di) = a + bi

Multiplicando:

(ac —bd) + (ad + bc)i = a +bi

ab +bc= b

La solucién a éste sistema de ecuaciones linealeses ¢ = | vy d = 0, por lo
tanto se concluyeque 1 + 0 « i 0 1esel elemento de identidad para la multipli-
cacion.

TEOREMA 2

Un nimero complejo a + bi,con a & b nulos, mas no los dos nulos, tiene
un inverso multiplicativo Unico.

Demostracidbn: Sea ¢ + di un nimero tal que (a + bi) (c +di) = 1




por lo tanto {ac — bd) + (ad + be) | = 1 .  Utilizando las propiedades de cerradura, conmutativa y asociativa

para la adicién y multiplicacién, reduciremos el miembro izquier-
do al derecho.

[(a+ bi)c +di)] (e+ fi)

[fac —bd) +(ad + be)i ] (e + fi)
La solucién de éste sistema de ecuaciones en c y d es:

(ac — bd) e — (ed + bc) f +[{ac —bd) f + (ad +be)e] i

alce — df) — blcf +de) + [ alcf +de)i+ bice —df)i]
Por lo tanto, el inverso multiplicativo de a + bi es el ndmero complejo.

(a+ bi) [ (c +die + fi) |
b

e ) =
a? + b?

TEOREMA 4

Los nGmeros complejos obedecen a las leyes de cerradura y de conmutatividad
TEOREMA 3 para la adicién y la multiplicacion.

La ley asociativa para la multiplicacién es vilida para los nimeros ccplejos. Asi: TEOREMA 5

Los niumeros complejos obedecen a la ley distributiva deia multiplicacion con
respecto a la adicion. Asi:

[(a+bi)c+di)] (e+ fi) = (a+bi) [ (c+di)e+ fi
e il E 1)) (a+bi) [ (c+di) +(e+fi)] = (a+ bilc +di) +a+bille+ fi




Concluimos que la suma, la diferencia y el producto de dos niimeros complejos
se obtienen llevando a cabo las operaciones como si i fuese un nimero real y para
el producto sustituyendo i? por —1, para el cociente de dos nimeros complejos
puede obtenerse multiplicando el dividendo y el divisor por el conjugado del divisor.

Ejemplo a): (3 +4i) + (2 —-7i)

=3+2+i(4-7)=5-3i

b): (3 +4i)—-(2-7i)

=3-2+i(4+7)=14+ 11

(3 + 4i)(2 - 7i)
=6 +i (8 —21) — 28i2
= 6—13i — 28i?
= 6 — 13i — 28(—1)

=6-—13i+ 28

(3 + 4i)(2 + 7i)
T (2-7i)2 +7i)

6+ i (21 + 8) + 28i2
- 4 — 49i2

6 +29i + 28i?
i 4 — 49i?

6 + 20i + 28 (1)
T 4-49(-1)

—22 +29i
£ 53




EJERCICIO 3.1
REPRESEMTACION GRAFICA DE LOS NUMERDS CONPLEJOS

Efectue las operaciones indicadas.

1.-

(3 + 2i) + (5 + 3i | Para graficar ntimeros complejos, se emplea el plano ccordenado rectingular.
: 3i) - (5 + 2i)(3 - 6i) Su representacién son puntos en el plano, en donde el eje “x'’ es el eje jual y el
eje "'y" es el eje imaginario, por lo tanto el nimero complejo a + bi seicpe nta
(2 + 5i) + (4 —i) - (1= 3i)(8 + 5i) median.te un punto cuyas coordenadas son (a, b). Al plano le llamaremcs el plino
complejo.
(4 + 3i) + (2 + 5i) - (=7 + 4i)(3 --4i)

(2 =3i) + (1 + 2i) - (2-3)(3+ 5i) Ejcinplo: Nopicsentar en el plano complejo el punto 5—3i.

(4+ i) — (1 + 3i) . : ' Fa. vi

(9 —3i) — (7%+ i)

———— X

(2 +i) — (3 + 2i) > i , i
:

b-- - —~==* {5,-3)

-

(7 — 4i) — (—6 +4i) g ; X

(4 —i) — (2 — 3i) — (=2 + 8i) 19.- (3 + 4i) (4 +3i) (2 - 5i)

O+ 7i) —(-9 + 7i)+ (—18+ i) 20.- (3 =2i)(2+ i)(1—i)

Podemos graficar también la adicién y sustraccion de nimeros complejos. Para
graficar la suma 6 resta de a + bi y ¢ + di, primeramente se representan los
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#untos (a, b) y (c, d), posteriormente la suma o resta de ambos, formando con el

origen un paralelogramo. EJERCICIO 3.2

Localice ios siguientes niumeros complejos en el plano coordenado.
plej

Ejemplo: Representar la sumade 1 + 3i y 4 + 3i.

(1+3i) + (4 +3i) - B-3i 11.- 12+ 8i
(1+4) +(3+3)i

54+ 6

(1+ 3i) + (4 + 3i)
(5,6)

14 + 10i

52 1020120745




EJERCICIO 3.3
Localice los puntes soirespondientes a los siguisntes admeros cemplojos y su
suma, luego trace el paralelogramo que se ferma con los tres puntos y €i origen.

1- 1+3i,4+3i 6.- —3-i, 2+ 6i

2 +4i,3+i ; - 3—2i, 243

2—-2i, 242 - =245 ,3-4

Haudiinl & b . =3+ 7,342

UNIDAD IV
Syl \Ga s 1 *LLa misica es un ejercicio de aritmética secreta y el que se entrega a ella ignora
que maneja nimeros”.
EJERCICIO 3.4

Localice los puntos de los siguientes nimeros complejos y verifique que su resta

\ Leibniz.
formen un paralelogramo con el origen,

1- 4+56i ,1+3i 5- 8+9i ,54 7

6- 11+4i ,8+2

7. 3+56i,2-i
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UNIDAD IV
SOLUCION DE ECUACIONES CUADRATICAS
Las ecuaciones que trataremos en ésta unidad son las llamadas ECUACIONES
CUADRATICAS pues tiene como potencia méxima de la incognita la segunda poten-
cia, esta es una caracteristica importante independientemente del nim < de inclg-

nitas que tenga.

Toda ecuacidn de la forma ax2+ bx + ¢ = 0 enlaque a # 0 csuna ecua
¢ién de segundo grado o ecuacidn cuadratica.

Existen tres formas posibles:

ST, o, e

Ecuacion cuadratica pura, cuando b = 0

ax2 +¢c =0

TV

Ecuacion cuadrética mixta incompleta, cuando ¢ = 0

= oIV

i
4
!
|
|
i

ax2 +bx =0

R il

Ecuacion cuadratica mixta completa, cuando a # 0, b# 0y c# 0

ax2+ bx+ ¢ =0

GRAFICAS DE ECUACIONES DE SEGUNDO GRADO

Para graficar ecuaciones de segundo grado, se emplea el plano coordenado rec-
tangular y para encontrar los puntos que forman la curva se procede como sigue:

a) Se tabula dando valores arbitrarios a X y calculando los valores correspon-
dientesa vy .




b) Se marcan en el plano los puntos encontrados y se unen dichos puntos con un : 2
trazo continuo, para obtener la grifica pedida. ' i BRI, & 2

P
Ejemplo a):  Graficar y = x? | i
X

LY

SN, g g ) i e LIJlllLll>

Graficar y= x2 + 2x + 2

A T VT i,

|
!
i
I}
!
|
3

Punto A B
X -4 | -3
Y

=

Yoo




EJERCICIO 4.1 f SCLUCION DE LA ECUACION CUADRATICA PURA

Traze la grafica de las siguientes ecuaciones. Para resolver analfticamente una ecuacién cuadrética pura, emplearemos_el
siguiente método:

a) Se despeja el término de segundo grado.
b) Se dividen ambos miembros de la ecuacién entre el coeficiente de la incégnita.

¢) Se extrae la rafz cuadrada a ambos miembros de la ecuacioén.

S —
{S0F

Ejemiplo: Resolver 3x2 —12 =0

b

3x2 —-12=0
y=9x*-16

y= x*—-9x + 14

:
1
ix
&
I3
(i
|
1ls
R
L
‘3
i
n

fi
‘,




EJERCICIO 42

Resuelva las siguientes ecuaciones, aplicando el método expuzsto anteriormente.

6- 20x*--120= 0

8- 18x2-36 =0

10.--8x2 -120= 0

SOLUCION DE LA ECUACION CUADRATICA MIXTA INCOMPLETA

Para resolver analiticamente una ecuacion cuadratica mixta incompleta, emplea-
remos el siguiente método:

a) Sedescompone ax? + bx en factores.

b) Se iguala a cero cada uno de los factores

c) Se resuelven las dos ecuaciones que resultan.

I.a ecuacion cuadratica mixta incompleta siempre tierie upa raiz igial o oo

Ejemplo: Resolver x? —5x= 0

x2 -5x= 0

EJERCICIO 4.3

Resuelva las siguientes ecuaciones, aplicando el método expuesto anteriormente.

4x2? + 10x = 6 7x2—-21x =0

8x2+ 24x = - 21x2-28x =0

6x 2+ 60x = - 15x2 —-10x = 0

4x2 -18 =0 - 7x2-21x=0




SOLUCION DE LA ECUACION CUADRATICA MIXTA COMPLETA
POR EL METODO DE FACTORIZACION

Para resolver analiticamente una ecuacion cuadratica r;nixta completa por el
método de factorizacién se emplean los siguientes pasos:

a) Se le da la forma general de la ecuacion de segundo grado ax? + bx+ ¢ =0.

b) Se descompone el trinomio ax2+ bx + c en factores.

c) Se iguala a cero cada uno de los factores.

d) Se resuleve cada una de las ecuaciones obtenidas.

Ejemplo a): Resolver x2 —3x+2=0

x2-3x+2=20

(x—2)(x—1)= 0

Resolver 2x2+ 7x + 6 = U

2x2+Ix + 6 =0

(2x + 3)(x+2)= 0

EJERCICIO 4.4

Resuelva por el método de factorizacion los siguientes problemas.

x2—10x+ 21=0

3.-

4-

x? + 6x+5=0

X +5x+4=0




x2—4x—12 = 0 16.- 16x2
b gl SOLUCION DE LA ECUACION CUADRATICA MIXTA COMPLETA

POR EL METODO DE COMPLETAR EL CUADRADO PERFECTO

x2+ 13x+ 36 =0 17.- 8x2—-22x—-21 =0

Para resolver analiticamente una ecuacién cuadritica mixta corrp'eta por el
método de completar el cuadrado perfecto se emplean los siguientes = asos:

X2—5x+4=0 2x2__x_1=0

4a)  Sedespeja el término independiente.

2 1 b) Sé divide entre el coeficiente del término de segundo grado.
< 1 PX B D - 15x2—31x +10 = 0
c¢) Se suma a ambos miembros de la igualdad el cuadrado de la mitad del coefi-
ciente del término de primer grado.
r 2‘ + —
X 8x+15=0 3x2+5x+ 2 =0 d) Se descompone en factores el primer miembro de la ecuacién y se reduce el
segundo.

- man
L

Py

x2 +2x— 15 = 0 c) A ambos miembros se extrae raiz cuadrada.

d) Se despeja la incognita.

P B L M.

2% % =
X“=3x+ 1= 0 Ejemplo a): Resolver x2 + 2x —8 =0

i
1
|
|
!
1
!
|
|

3x2—7x+2 =
¥FRE9 x2 +2x—8 = 0

R e T

5)(2—9— =
2= 0 x2+2x= 8

4x? — 8 —
o el x2+2x+1=8+1

x+ 12 =09




==
&F
B

e
IV

53y =ur]

{it:
3
:
y

,=—9—1

X
nghe — 10
Resolver 3x2 —7x—6= 0

3?-7x—-6=0

3x2 —-7x—6




EJERCICIO 4.5 SOLUCIONES DE LA ECURACION CURDRATIT 2 MIKTA COMPRETAR
POR EL METODO DE LA FORMUL A\ GENETAL..

Resuelva las siguientes ecuaciones, completando el cuadrado. Para resolver analliticamrente una ecuacitm cuadrétics mixta complets empleane:-
: _ mas la formulia gemesall.
L x?+8x=20=0 11.- 5x2—-22x—-15=10

x2+6x+56 =0 12- 22 + 9x+10= 0

Esta se obtiene completando o cusdrado Ia eauagiém

x?—5x—36 =0 13- 4x* —15x—-25=0

ax’+bx+ec=0
x2+3x—18= 0 - 14 3x2 4+ 11x+10=0 =

x2—10x+ 21 = 0 15 22+ x—10=0 | Ta?dbxbe _
a

3 +5x—12=0

»

2x2 +1ix+ 16=0

2 +17x+ 15 =0

5x° + 18x+ 9 = 0

7% —47-14=0




La Formula General: x = —b + /b2— dac

2a

Resolver x2 +4x + 3 = @

x= % % \/4’—4(1”3)

2(1)

X = _41JT

2

EJERCICIO 4.6

Resuelva las ecuaciones siguientes empleando la formula general.
x2+ 7x + 10= 0 - x —-9x—-36= 0
x2 +9x +20= 0 A x2—3x—40=0.
x2 -9x +8=10 s X2 =12x-28 =0
x2—12x+20= 0 - x2+5x—-14=0

x> —6x +8=10 - 2x2 + 7x+ 3=0




esta ecuacibn obtenida se resuelve por uno de los tres métodos expuestos anterior-
mente.

dy? =2y~ 1=90
14.- 6x? +5x—6 =0

By+ N)y-1N=0

3y+1=0 y-1=0

E—
=

Y5 G y, = 1

]
3

EJERCICIO 4.7
ECUACIONES DE FORMA CUADRATICA

x4—-7x24+12=0 6- 2x2—x1-3=0

1

Existen ecuaciones que no son cuadréticas pero pueden ser reducidas a éstas por
sustitucion con una nueva incOgnita.

R
o

3x2—-4x-1'—4 =0
Ejemplo: Resuelva la ecuacién 3x* —2x2 -1 =0

3 -2x?-1=0

e
- i v
_

6x2+5x'-6=0

8x8 — 19x? — 27

8x% + 14x2 -9




ECUACIONES QUE CONTIENEN RADICALES DE SEGUNDO ORDEN

Los cuadrados de dos cantillades iguales son iguales entre si, por lo tanto cual
quier raiz de una ecuacién dada puede ser también rafz de otra ecuacidén gue se
obtenga al igualar los cuadrados de los dos miembros de la ecuacion propuesta.

Para resolver estas ecuaciones efectuaremos los siguientes pasos:

a) Se deja en uno de los miembros un solo radical, trasladando al otro raizivi:ro
los demas términos.

b) Se elevan al cuadrado los dos miembros de la ecuacién obtenida y se igualan
entre si

c) Repita los dos primeros pasos, hasta dejar los miembros sin radicalcs, luego
resuelva para x.

d) Se sustituyen jos valores encontrados en la ecuacidén original para probar Ics
valores de “x” que son raices y los que no lo son.

2
Ejemplo: Resuelva 22 -1-x=0

Verificacién: Se sustituyen en la ecuacion los valcres encontrados.

P T—(1E=N

Vv 1 -1=0

V2(1)2=1-(-1) =0

Por lo tanto el Gnico valor que satisface la ecuacibnes x = 1, al valor x =

se le llama raiz extrafia.
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EJERCICIO 4.8 SOLUCION DE PROBLEMAS QUE IMPLICAN EC :~CIONES CUADRATICAS

Resuelva las siguientes ecuaciones:

- Vx+3 = \/3x-2 M- /3% +8x+1 —3x=1

- \Ax+ 1 = /6x—-3 12 V2 +5x+4 —1= 2x 1.- Calcular la longitud del lado de un cuadrado cuya &r 1a es 5184 m?

EJERCICIO 4.9

Resuelva los siguientes problemas.

2.- El érea de un cuadrado ez 576 m?, calcular la longitud del lado.

\/6x—8 = x 13- 4-3x = \/6x?+6x—2

La suma de dos niimeros es 21 y la suma de sus cuadrados e$ 281 {Cuales son

' esos numeros? (uno x el otro 21-x).
14.- /5x—1 — /x+6 =3

.- Si al cuadruplo del cuadrado de un nimero se le suman dos unidades el resulta-

: do es igual a nueve veces el numero.
15.- \/3x+1 —-2= \/2x—-17

.- Calcular las dimensiones de un terreno rectangular de 6336 m 2 si lo largo exce-
de en 16 m. a lo ancho.
16.- \/5—4x + \V13—-4x = 4

.- Calcular las dimensiones de los catetos de un tridngulo rectangulo de 192 m?

sabiendo que la altura es 8 m. mayor que la base.
17.- /2x+13 - /x+ 10 =1

.- El drea de un tridngulo es 198 m?. Calcular la base y altura sabiendo que la
| altura es 4 m. menor que la base.
18- /10x=4 - /3x-3 J/2x+ 1 | j

.- Calcular dos niimeros enteros consecutivos tales que si al producto de los dos
se le quita 10 veces el menor el resultado es 252.
19.- \/4x+ 5 — /3x+1 = \/3x—2

.-~ Hallar un nimero tal que su cuadrado disminuido de seis veces el nimero sea

igual al mismo nimero.
20.- V x2 +x—5 — \/x2—_3x—1 =2 :

Calcular un nimero tal que al quitarle el cuddruplo de su reciproco resulte 3.
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UNIDAD V

“Las matematicas, cuando se las comprende bien, poseen no solamente la ver-

dad, sino también la suprema belleza".

Bertrand Russell.




UNIDAD V

SOLUCION DE SISTEMAS DE ECUACIONES CUADRATICAS

En esta unidad trataremos aquellas ecuaciones cuadraticas que contienen dos
variables. :

Aclaremos que las gréficas de las ecuaciones de segundo grado que estudiaremos
ahora no sblo son paréboles, sino que pueden ser circulos, elipses o hipérbolas, y
ésto dependera de la ecuacion misma.

La grafica de estas ecuaciones se llama seccion conica y la ecuacidon general
para las conicas es:

Ax2 + Bxy + Cy?+ Dx + Ey+ F= 0

Graficar esta ecuaciébn con todos los términos, resultaria vomplicado y para

simplificarla se daa A, B o C el valor cero, segin sea la ecuacion que deseemos
graficar.

Los pasos para construir una grafica son los siguientes.

a) Se resuelve la ecuacién para Y en términos de x .

b) Se asignan diversos valoresa X yse obtienen los de y

c) Se localizan los puntos en el plano coordenado y se unen mediante una linea
curva.




Graficar x2 + y2 = g
x2+ y2=9 SOLUCION GRAFICA A UN SISTEMA DE ECUACIONES CUADRATICAS.

= 09— x2 ‘
s Ejemplo a) GRAFICAR x2—y? =8

x2 + 2y2: 14




EJERCICIO 5.1

Construya la gréfica de las siguientes ecuaciones

- x2 4y2 = !
s T 6- y?—-2y—4x =3

3k s y2 = —8x

x 2 +y2 =16 x2—9yé "y

16x2 + 25y2 = 400 X2=5y2 = §

- A
il B e 10 Ix2 2 ay2 = 4

. EJERCICIO 5.2

Construya la grafica de cada uno de los pares de ecuaciones. |

*
1 9X2+ 2::
r 2 4x

3x

y?—4x? = 4
v

—<Ly
4x2+y2 =4 sehisnguaminly

- 24 g2 =
V1T 7- 2x2+y2 = 18

x2+y2 =5 x2 +2y2 33

= 2+ =
x2+y2 = 11 8.- 4y2+ 9x2 = 35

9y2—4x? = 36

9- 2x2+3y? =20 ; 10.- x2-y2 =18
y=x2 -2 X+ 2yt =14

SOLUCION DE UN SISTEMA DE ECUACIONES CUADRATICAS
POR EL METODO DE SUSTITUCION

Para resolver analiticamente un sistema de ecuaciones, existen diversos métodos,
el que nosotros estudiaremos es el de sustitucién.

Los pasos para resolver un sistema de ecuaciones por sustitucion, depende de
cada ecuacion; unas se resuelven facilmente para una variable en término de la otra,
o bien, después de haber eliminado uno o mas términos por adicién o sustraccion,
se obtiene una ecuacién que posteriormente se resuelve para una variable en térmi-
nos de |a otra.

Ejemplo a): Resolver x2—y2 =3

xy =2




Las soluciones son.

v* 4+3y2—-4 =0

(y2 +4)(y2—-1) +0




16—64y? + B4y* + 2442 —48y* —28y2= 0

16y*—68y2 + 18

DIVIDIENDO ENTRE 4

4y*—17y2 +4 =0

F e 2 |l 18
4y -1 (y"—4) =0 Las soluciones son .




EJERCICIO 6.3

Resueiva por sustitucién las siguientes ecuaciones.

6.- 3”’4' Xy = —8
yi—xv =4

7. x+ 2"1* 2,“'::3
3x +4y—2xy= 4

8.- x2+Y2—5x+y=._4
x2+ y2 —3x+ 2y = 1

9:‘ xz + "2 4‘:3‘ -'E’v R “
5x2 + 5y —4x + 4y = 1

Logaritmos Comunes

0

0000
0414
0742
1139
1461

1761
2041
2301
2553
2788

3010
3222
3424
3617

3802

3979
4150
4314
4472
4624

1771
4914
5051
5185

5315

441
5563
S682
A0
a9l

6021
6128
62:42
6335
6435

U532
66238
6721
6812
6902

6990
7076
7160
7243
7324

0043
0453
0828
1173
1492

1790
20068
2350
2577
2810

3032
5243
3144
2636
4820

39497
4166
1330
4487
4639

4786
4928
5065
5198
5328

5453
5575
5694
2809
5922

6031
ul3R
6214
6345
6444

6942
6637
6730
6821
6411

6498
7084
7168
7251
7332

0086
0492
0864
1206
1523

1818
2095
2359
2601
2833

3054
3263
3163
3655
3838

1014
4183
4346
4502
4654

4800
4042
0T
5214
5340

5465
H5R7
5705
5821

5933

6012
6140
§253

6920

7007
7693
7137
7259

7340

0170
0569
0934
1271
1584

1875
2148
2405
2648
2878

3096
3304
3502
3692
3874

1048
3216
4378
4533
4683

4829
1969
5105
5237
5366

5490
5611
5729
5843
5955

6061
5170
6274
6375
6474
6571
H065




Logaritmos Comunes

)

414
7497
7571
7644

7723

7796
868
7938
8007
8075

8142
8209
8274
8338
84101

8463
8525
8585
8645

7451
7528
7604
7679
7052

7825
7896
7966
8045
8102

8164
82135
824949
8363
842¢;

8488
8H149
8600
K664
Ri27

8TRH
8542
88049
8934
9009

9063
9117
8170
9222
9274

9325
9375
9425
9474
9523

9571
9619
9666
9713
9754

9805
9850
9894
99139
9983

71549
TH36
7612
7686
7760

7832
74903
973
K041
81049

8I76
8211
8306
8370
8432

81494
K355
KtilH
K675
8733

8791
8848
8904
8960
9015

Y06Y -

9122
9175
49227
9279

9330
9380
9430
9479
9528

9576
9624
9671
94717

9763

9809
9854
9899
9943
9987

7466
7543
7619
7694
7767

7839
7910
7480
8048
8116

8182
8248
8312
8376
R34

5500
8561
8621
8681
8739

K97
8854
8910
RU6G5
9020

W74
9128
9180
09232
9281

9335
9385
9435
Y484
95133

9581
9628
9675
Y722
9768

9814
98549
9903
9918
9991

96RO
9727
9773

9818
9863
9908
9952
9996

x| 88988 Puses 2wase eEs

6

7

9

Respuestas

a los
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impares
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RESPUESTA A LOS PROBLEN 3 PARES

EJERCICIO 1.1

. 3%

EJERCICIO 1.2

1: 8a°b’c 3: 6a°be 5: 42x°v°7' 7: 9x?yz?
3

11:266x" ' y'%7  13:25x°y° 15: 9a‘'c¢"d*




EJERCICIO 1.6

3/4
1: x

19: —2a + 4

7] 17: 3x 19: 14x - 11
(a +1) 0 <

2x-1)" 2x-3r""

EJERCICIO 1.8

1: 2\/;— 3: 5\/2_- 6: 7\/2—
2\7’_2— n:2\ 2 13 2\7’.—5- |

EJERCICIO 1.4

.&’b 102y ¥ 3? 21:_2_:;_\7/;;

PV DERVEL




EJERCICIO 1.7

1: V3 : 5: \9 3x2y‘ 7: Vhy‘

EJERCICIO 1.10

EJERCICIO 1.8

1\ @ 3: \'7 128 5: \'}’ 9y* 7: \¥ 512

9: v 3 11: \‘7 3a

EJERCICIO 1.9
EJERCICIO 1.1

.sVs +8Va

11: (a=2) \/a +1b \/ 2

15: (m-n)? \/ mn

19: \‘/ (35%) (3a°)




EJERCICIO 1.12 EJERCICIO 2.3

1: 0.038169 3 : 0.007463
9: 1812 : . 13: 0.00000015524
16: 3938000 : : 1.909

23: 33112

EJERCICIO 3.1

1: 8 4+ 5i
EJERCICIO 2.1

1. 2.0969 3:71.91731 5: 2.79953 7

0.67013

11: 1.38025 13: 4.92821 15: 37701 | N R = : 80i +126

19: 3.1761

EJERCICIO 2.2
1: 6047

9: 0.0003701




EJERCICIO 4.3 EJERCICIO 4.5

2, x=-10

=1+ Vs

17: x= —7.x= 1




EJFRCICIO 4.6

EJERCICIO 4.8

5 = e
3

e

14

EJERCICIO 4.9

EJELRCICIO 6.3

1 (7,1;,(2,—1)Q/;—‘:_, . ﬁ)(\z_‘:_—- . = \/41__>

(30—2) ’ (—3,2)' (2' -3)1 (_2:3)







